

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

افضل روزنامہ لاہور

یوم پنجشنبہ (جمعرات)

۲۲ شوال ۱۳۶۸ھ

جلد ۱۸ | ۱۸ اگست ۱۹۴۹ء | ۱۸ اگست ۱۳۶۸ھ | نمبر ۱۸۸

نشر و پندرہ

سالانہ ۲۱ روپے

ششماہی ۱۱

سہ ماہی ۷

ماہوار ۲ ۱/۲

مکرم نواب عبداللہ خان صاحب کی تشویشناک علالت

(از حضرتنا پیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ)

عزیزم عبداللہ خاں کو نو بنیا ہو گیا ہے۔ بخار بہت تیز ہے۔ آن صبح کے وقت بھی بخار کا درجہ ۱۰۳ ہے۔ سانس کی بہت تکلیف ہے۔ تمام رات نہایت بچھینی میں کئی بار دل پیسے ہی کمزور ہے۔ اس وقت وہ بہت نطوہ میں ہیں سب بہت بھائیوں اور صحابہ حضرت مسیح و عود علیہ السلام کی خدمت میں رہنے کا حاضر کی التجا ہے۔ (مبارک)

مکرم مولوی محمد صدیق صاحب سابق مبلغ سیرالیون کا چھوٹا بچہ سخت بیمار ہے۔ اس کی صحت کا مدد و عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں۔

مغربی پنجاب کے اقتصادی نظام کو باہمی کے اصولوں پر چلانے کی جامع سکیم

لاہور، ۱۸ اگست۔ حکومت مغربی پنجاب کے محکمہ امداد باہمی نے دس ہزار سال کے اندر امداد صوبے کے اقتصادی نظام کو امداد باہمی کے اصولوں پر چلانے کے لئے ایک جامع سکیم منظور کی ہے۔ اس کی مدد سے مال تیار کرنے والی مشینوں میں امداد باہمی کے اصولوں پر سوسائٹیاں بنائی جائیں گی۔ جو عام ضروریات کی اشیاء کے علاوہ بھاری مشینیں اور کیمیاوی چیزیں بھی پیدا کریں گی۔ بعض سوسائٹیوں کی تشکیل پائی تکمیل کو پہنچ چکی ہے۔ چنانچہ تین سوسائٹیاں عنقریب کام شروع کرنے والی ہیں۔ جہاں منظور شدہ سرمایہ ساڑھے تین کروڑ روپے ہے۔ یہ ادنی اور سستی کپڑا تیار کریں گی۔ خانیوال میں بھی ڈیڑھ کروڑ روپے کے سرمایہ سے ایک کارخانہ قائم کیا جا رہا ہے۔ امید ہے وہ سال کے آخر تک کام شروع کر دے گا۔ اسی طرح ادنی کپڑا بنانے کے لئے حسن ابدال میں بھی ایک کارخانہ کھولا جا رہا ہے جس کا منظور شدہ سرمایہ ایک کروڑ روپے ہو گا۔

پاکستانی وفد ہفتہ کو روانہ ہو گا

کراچی، ۱۸ اگست۔ کینیڈا میں عارضی وفد کے متعلق جو بین الاقوامی کانفرنس نئی دہلی میں ہو رہی ہے۔ اس میں شرکت کے لئے پاکستانی وفد ہفتہ کو کراچی سے نئی دہلی روانہ ہو گا۔ یاد رہے کانفرنس پیر کے روز شروع ہو گی۔

اناج کو ایندھن کے طور پر استعمال کیلئے

لندن، ۱۸ اگست۔ آسٹریلیا سے مغربی افریقہ ہوتے ہوئے جو بجری جہاز اٹکلتان جا رہے ہیں کوئلہ کے مزدوروں کی ہڑتال کا وجہ ہے۔ انہیں سخت دقت کا سامنا کرنا پڑ رہا ہے۔ اناج سے لہے ہوئے ایک جہاز کے متعلق اطلاع ملی ہے کہ کوئلہ ہونے کے باعث اسے اناج کا ایک حصہ جلا کر کام چلانا پڑا۔ (اسٹار)

جنوبی افریقہ میں خشک سالی

لندن، ۱۸ اگست۔ خشک سالی کے باعث جن علاقوں میں قحط کے آثار پائے جاتے ہیں۔ حکومت دہاں زیادہ سے زیادہ مقدار میں انڈیا سے بھیجنے کا انتظام کر رہی ہے۔ ان علاقوں میں بارہ ہزار سو کے قریب کھیتی باڑی اور اکیس ہزار بیٹریں موت کا شکار ہو چکی ہیں۔ یہ خشک سالی اپریل کے پینے سے شروع ہوئی تھی۔ اور اس کے ختم ہونے کے تا حال کوئی آثار نہیں ہیں۔ اس کی وجہ سے بچوں کی اموات میں بھی اضافہ ہو گیا ہے۔ (اسٹار)

سنت ریاضیہ لوہر کے آئینی نظام میں ورکنگ ٹیلیوں کا اعلان

ریاستی نظام کو پاکستانی نظام کے ہم آہنگ بنانا ہیچا

خیبر پور، ۱۸ اگست۔ خیبر پور دارلہارنے ریاست کے آئینی نظام میں دوسرے تبدیلیاں کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ یہ اصلاحات حکومت پاکستان کی منظوری سے نافذ کی جا رہی ہیں ان کی رو سے ریاست میں مجلس قانون ساز کا قیام عمل میں لایا جائے گا جو پندرہ پینے ہونے جبران پر مشتمل ہوگی۔ اس کے علاوہ دزدان کی ایک کونسل بھی ہوگی۔ مجلس قانون ساز میں ایک نشست حکمران خاندان کے لئے مخصوص ہوگی حکمران خاندان کے افراد اپنا نمائندہ خود منتخب کریں گے۔ مجلس قانون ساز کے لئے عام انتخابات مخلوط اور بالغوں کے حق رائے دہی کے اصولوں پر عمل میں لائے جائیں گے۔ چنانچہ تمام بالغ افراد جو ریاست کے حقیقی باشندے ہیں۔ رائے شماری میں حصہ لے سکیں گے۔ مجلس آئینی ساز ایک آزاد پارلیمانی ادارے کی طرح کام کرے گی۔ رائے دہی کے ذریعے فیہرستیں ایک سو سے تیار ہو رہی ہیں۔ امید ہے کہ اسمبلی جلد معرض وجود میں آجائے گی۔ دزدان کی کونسل وزیر اعظم اور دوسرے دزدان پر مشتمل ہوگی۔ دزدان کا تقرر دہلی ریاست وزیر اعظم کے مشورے سے کریں گے۔ آدھے دزدان کا اسمبلی کے منتخب جبران میں سے ہونا ضروری ہو گا۔ اگر ایسے دزدان کا تقرر ضروری خیال کیا گیا کہ جو اسمبلی کے جبران ہوں تو وہ اپنے عہدے کی بنا پر اسمبلی کے رکن شمار کئے جائیں گے ان کے علاوہ اسمبلی میں کوئی اور نامزد جبران نہیں ہو گا۔ مجلس آئینی ساز کا صدر پینے چار سال کے لئے دہلی ریاست مقرر کر لیا۔ پینے چار سال گزرنے کے بعد اسمبلی اپنا صدر آپ منتخب کیا کریگی قانون سازی کے اختیارات کی حدود بھی متعین کر دی گئی ہیں۔ آج ان اصلاحات کا اعلان کرتے ہوئے ایک سرکاری اعلان میں کہا گیا ہے۔ کہ

پانچویں درجہ کے ڈسپنسر سرٹیفکیٹ امتحان

لاہور، ۱۸ اگست محکمہ تعلقات عامہ مغربی پنجاب کی سرکاری اطلاع منظر ہے کہ ۱۵ ستمبر ۱۹۴۹ء کو صبح ۸ بجے حبیب نگر میں صیٹ میڈیکل فیکلٹی مغربی پنجاب کے پانچویں درجہ کے ڈسپنسر سرٹیفکیٹ کا امتحان منعقد ہو گا۔

- ۱۔ لاہور (کننگ ایڈورڈ میڈیکل کالج)
 - ۲۔ مظان (ڈسٹرکٹ ہیڈ کوارٹر ہسپتال)
 - ۳۔ راولپنڈی
- صرف وہی غیر سند یافتہ ڈسپنسر اس امتحان میں بیٹھ سکتے ہیں۔ جنہوں نے رجسٹرڈ میڈیکل پریکٹسنگ یا لائسنس یافتہ دوا فروشوں کی دکانوں میں تین سال تک کام کیا ہو۔

سی۔ آئی۔ ڈی کی سپیشل برانچ سابق لیبرن اسمبلی کیخلاف الزامی تحقیقات کر رہی ہے

اس بارے میں انسپکٹر جنرل پولیس مغربی پنجاب رجوع نہ کیا جائے

لاہور، ۱۸ اگست محکمہ تعلقات عامہ مغربی پنجاب کی سرکاری اطلاع منظر ہے کہ سابق ایم۔ ایل۔ ملے اور دوسرے اشخاص کے متعلق الزام و رشوت ستانی کے سلسلہ میں جو خاص تحقیقات کی گئی ہیں۔ یہاں تک جا رہی ہیں۔ اس بارے میں بعض اوقات الزام دہی کے نمائندے اور عوام انسپکٹر جنرل پولیس مغربی پنجاب سے رجوع کرتے ہیں۔ حالانکہ انسپکٹر جنرل پولیس کا نظم و نسق کے اس حصہ سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ سی۔ آئی۔ ڈی کی سپیشل برانچ ان تحقیقات پر ایک سپیشل افسر کے تحت کام کر رہی ہے۔ جس کے افسر علی انسپکٹر جنرل پولیس کی بجائے ہوم سیکرٹری صاحب ہیں۔ جو اصحاب سپیشل انکوائری ایجنسی سے خط و کتابت کرنا چاہیں انہیں انسپکٹر جنرل پولیس سے بلاوجہ رجوع کرنے میں قوت ضائع نہیں کرنا چاہیے

کیا سینما دیکھنا ہر صورت میں منع ہے؟

ادھحضرت مبارزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ رتن باغ لاہور

بعض دوستوں نے مجھ سے سوال کیا ہے کہ کیا سینما دیکھنا ہر صورت میں منع ہے؟ یہ سوال غالباً ان کی اس ضمنی خواہش پر مبنی ہے۔ کہ سینما جیسی دیکھ کر تفریح سے کیوں محروم رہا جائے۔ سو اس کے متعلق میرا پہلا جواب تو یہ ہے کہ مسائل کے متعلق زیادہ تر فتنہ ان بناؤں پر پیدا ہوتا ہے۔ کہ انسان اپنے ماحول سے متاثر ہو کر یا اپنے دل کی خواہش سے مغلوب ہو کر کسی مسئلہ پر نظر ڈالتا ہے۔ اور پھر لازماً ماحول کے اثر یا دل کی خواہش کے نتیجے میں غلط راستہ پر پڑ جاتا ہے۔ اور اس کی آنکھوں کے سامنے ایک ایسا دھواں آ جاتا ہے جو اسے صحیح راستے قائم کرنے میں نہیں دیتا۔ اسی لئے قرآن شریف ہونٹوں کو بار بار پریشیا کرتا ہے۔ کہ اپنی ہوا بڑھوس کے پیچھے لگ کر اپنی عاقبت کو تباہ نہ کر دو۔ بہر حال کسی مسئلہ پر بغیر جانبدارانہ اور منصفانہ غور کرنے کا یہ طریق نہیں ہے۔ کہ اپنے ماحول سے متاثر ہو کر یا اپنے دل کی خواہش سے مغلوب ہو کر اور سیدھے سادے مسائل کو توڑ پھوڑ کر کچھ کچھ شکل دے دی جائے۔ بلکہ صحیح طریق یہ ہے۔ کہ بالکل غائبی الذہن ہو کر اور دل کی تنگی کو صاف کر کے ایک بات کو قرآن شریف اور حدیث اور عقل فرائد کی روشنی میں پرکھا جائے۔ اور پھر نیک نتیجے کے ساتھ آزادانہ رائے کے نتیجے میں کوئی خیال قائم کیا جائے۔

یہ تو ایک ضمنی بات تھی جو میں نے اوپر بیان کی ہے۔ سوال مندرجہ عنوان کا اصل جواب یہ ہے کہ سینما کا دیکھنا اپنی ذات میں کسی طرح منع نہیں سمجھا جاسکتا۔ بلکہ حق یہ ہے۔ کہ سینما ان مفید ایجادوں میں سے ایک ایجاد ہے۔ اور قدرت کے ان ضمنی تزاؤں میں سے ایک تزانہ ہے جو اللہ تعالیٰ نے بعض مفید اغراض و مقاصد کے تحت دنیا پر ظاہر فرمائے ہیں۔ پس کوئی شخص محض سینما کو پورا نہیں کہہ سکتا۔ کیونکہ اس ایجاد کے ساتھ بعض ایسے فوائد ملتے ہوئے ہیں۔ کہ ان کے صحیح استعمال کے نتیجے میں عظیم الشان فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے۔ اور نسل انسانی کے معلومات کے افق میں دور پھر ان معلومات کو موثر ترین صورت دینے میں سینما کا بہت بھاری دخل ہے۔ قدرت کے دور دراز مناظر کو لوگوں کا آنکھوں کے سامنے لانا پھر کے ضمنی تزاؤں کو جیتی جاگتی تصویر کی صورت میں یا کوکے دکھانا تاریخ کے پیش ہیئت اور اوراق کو ایک بولتی ہوئی صورت کی صورت میں لوگوں کے سامنے پیش کرنا۔ فوجی کاموں کو اپنی

میں سینما ہال کے پردہ پر آشکار کرنا کہ فنون جنگ کے ماہر لوگ اس سے ایک نیا سبق حاصل کر سکیں بیماریوں کے چرائیم کی تباہ کاریوں کو ننگا کر کے دکھانا قومی لیڈروں کی زندگی کے سبق آموز حالات کو موثر ترین انداز میں لوگوں کے سامنے رکھنا وغیرہ وغیرہ بیسیوں بیک سینکڑوں ایسی باتیں ہیں جو اس ایجاد کو دنیا کی مفید ترین ایجادوں میں جگہ دیتی ہیں پس کون دانا انسان ایسا ہو سکتا ہے جو محض سینما کے وجود کو ممنوع اور حرام قرار دے؟ لیکن قدرت کی یہ عجیب نیرنگی ہے کہ ہر پھول اپنے ساتھ کچھ کاٹنے بھی لکھتا ہے۔ اور ہر مفید سے مفید چیز غلط استعمال سے ہلاکت اور لعنت کا موجب بن جاتی ہے۔ مثلاً اسلام میں شراب کو یہ کہہ کر منع فرمایا گیا ہے۔ کہ گو اس میں بعض مفید پلو بھی ہیں۔ مگر اس کا نقصان اس کے فائدہ پر غالب ہے لیکن باوجود اسکے سخت بیماری وغیرہ کی صورت میں اسلام نے طبی مشورے کے ماتحت دو اسکے طور پر شراب کے استعمال کو جائز بھی قرار دیا ہے۔ اسی سے ملتی جلتی صورت سینما کی ہے۔ کہ اس کا صحیح استعمال یقیناً خدا کی رحمتوں میں سے ایک رحمت ہے۔ مگر اس کا غلط استعمال ایک بیماری لعنت سے کم نہیں۔ بلکہ یہ بات بلاخوف تردید کہی جاسکتی ہے۔ کہ جتنا نقصان آجکل سینما نے دنیا کو پہنچایا ہے وہ شاید کسی اور چیز نے نہیں پہنچایا۔ مرد و عورت کے جنسی تعلقات کو عریاں تصویروں کی صورت میں یعنی ایسی صورت میں جس میں کہ ان کی ہر حرکت گویا بالکل ننگی ہو کر سامنے آجاتی ہے۔ لوگوں کے سامنے لانا سینما ہی کا حصہ ہے۔ یہ بات مسلم ہے کہ انسان جہاں اچھے مناظر کے دیکھنے سے فائدہ اٹھاتا اور نیک سبق حاصل کرتا ہے۔ وہاں گندے مناظر کا نقشہ اس کی طبیعت میں گہرا اثر چھوڑنے کے بغیر نہیں رہتا۔ معصوم لڑکیوں کے اخلاق کو تباہ کرنے کے مناظر۔ اغوا کے عریاں واقعات۔ جنسی تعلقات کے خلاف اخلاق پسند اس طرح آنکھوں کے سامنے لائے جاتے ہیں۔ کہ کبھی طبیعت کے لوگ ان سے متاثر ہونے بغیر نہیں رہ سکتے۔ پھر سینما کے ساتھ جو اقتصادی نقصان کا پیدائشی گناہ ہے۔ وہ بھی ہرگز نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔ نوجوان بچے شروع شروع میں سینما کے خاریں دیکھ کر ہر والدین پر پیوں کے لئے زور دیتے ہیں۔ اور جب والدین ان کے اس مطالبہ کو پورا نہیں کر سکتے

تو پھر وہ ناجائز ذرائع سے روپیہ حاصل کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اور بے شمار طالب علم تو اس لعنت میں اس قدر پھنس جاتے ہیں کہ تعلیم تک کو خیر یاد کہہ دیتے ہیں۔ پس کیا بجا اخلاقی نقصان کے اور کیا بجا اخلاقی نقصان کے اور کیا بجا تعلیمی نقصان کے سینما کا غلط استعمال ان شیطانی طاقتوں میں سے ایک طاقت ہے۔ جو ہر اچھی سے اچھی سوسائٹی کو تباہ کر سکتی ہے پس گو سینما اپنی ذات میں ناجائز نہیں بلکہ ایک مفید ایجاد ہے۔ لیکن اس کا غلط استعمال دنیا کی بڑی لعنتوں میں سے ایک لعنت ہے۔ اور افسوس یہ ہے کہ موجودہ زمانہ میں اس کا غلط استعمال اسکے اچھے استعمال پر غالب آ رہا ہے۔ اور مزید افسوس یہ ہے کہ بعض اچھے اور مفید اور سبق آموز فلموں کو بھی گندے مناظر کے ساتھ اس طرح لپیٹ کر اور دھم کر کے پیش کیا جاتا ہے۔ کہ انسان اس کے مفید پہلوؤں سے بھی محروم ہو جاتا ہے۔ یہ ایسا ہی ہے جیسے ایک برف میں گئے ہوئے ٹھنڈے شربت کو چار قطرے نجاست کے ڈال کر کسی شریف انسان کے سامنے پیش کر دیا جائے۔ شربت بیشک اچھی چیز ہے۔ لیکن کوئی شریف انسان اس بات کو قبول نہیں کرے گا۔ کہ اسے شربت کے بہانے نجاست کے قطرے پیادے جائیں۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ جہاں ظاہری نجاست ہر شخص کو نظر آتی ہے۔ اور ہر انسان اس کی بڑا اور بد ذائقہ کو محسوس کرتا ہے۔ وہاں سینما کی نجاست اکثر لوگوں کی آنکھوں سے مخفی رہتی ہے۔ اور وہ اسے غفلت کی حالت میں ہی بی جاتے ہیں۔ دراصل سینما کی مثال لائف انشورنس یعنی زندگی کے بیمہ کے طور پر سمجھنی چاہیے۔ جس طرح بیمہ اپنی ذات میں منع نہیں ہے۔ لیکن چونکہ اس میں سود اور جوئے کا عنصر شامل ہو جاتا ہے۔ اور یہ دونوں چیزیں اسلام میں حرام ہیں۔ اس لئے زندگی کا بیمہ بھی منع قرار دیا گیا ہے۔ اس لئے نہیں کہ وہ اپنی ذات میں حرام ہے۔ بلکہ اس لئے کہ اس میں بعض حرام باتوں کو داخل کر دیا گیا ہے۔ ورنہ اگر زندگی کے بیمہ سے سود اور جوئے کے عناصر کو خارج کیا جاسکے تو وہ ہرگز منع نہیں رہے گا۔ یہی حال سینما کا ہے کہ وہ اپنی ذات میں تو منع نہیں مگر ان خراب عناصر کی وجہ سے جو اس میں داخل کر دیئے گئے ہیں وہ نتیجہ منع ہو گیا ہے۔ ان خراب عناصر کو الگ کر دو۔ اور سینما کی فلم کو اخلاق اور خلاف ایجاد اور خلاف عصمت باتوں سے دور رکھو تو سینما یقیناً اپنی ذات میں اچھی چیز ہے۔ اور کسی شریف انسان کا اسے کبھی بھی علمی ترقی کے لئے دیکھنا یا تفریح کی غرض سے سمجھی سمجھا کر دیکھنا ہرگز قابلِ اعتراض نہیں ہو سکتا لیکن مشکل یہی ہے۔ کہ اس گلے کے ساتھ اتنے کٹھن

لیٹے ہوئے ہیں اور اس طرح لیٹے ہوئے ہیں کہ پھول کو کانٹوں سے جدا کرنا بظاہر محال ہو گیا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنی لکھنؤ میں خوب فرماتے ہیں کہ:-
اگر عشاق کا ہو پاک دامن
یقین سمجھو کہ ہے تریاںق دامن
مگر مشکل یہی ہے درمیاں میں
کہ گل لے خار کم ہیں پوسنڈل میں
پھول بہر حال اچھی چیز ہے جو آنکھوں کو تروت اور دل کو راحت بخشتی ہے لیکن پھول کیسا ہی اچھا ہو اس کے چھتے والے کانٹوں سے بچنا پڑتا ہے یہی حال سینما کا ہے کہ اس کے مفید حصے بہر حال مفید ہیں اور ان حصوں کے دیکھنے میں قطعاً کوئی حرج نہیں اور نہ ہی حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی علیہ اللہ تعالیٰ کا کوئی فتویٰ اس حصہ کے خلاف ہے لیکن مشکل یہ ہے کہ موجودہ زمانہ کی اچھی اور مفید سے مفید فلموں کے اندر بھی لوگوں کی بد مزاتی کی وجہ سے گندے حصے داخل کر دیئے جاتے ہیں اور اس طرح اخلاق کی تباہی کا راستہ کھولا جاتا ہے اگر کوئی فلم خالصتاً مفید معلومات پر مشتمل ہو خواہ وہ معلومات تاریخی حقائق پر مبنی ہوں یا جغرافیائی حقائق پر مبنی ہوں یا فنونِ جنگ کے حقائق پر مبنی ہوں یا طبی حقائق پر مبنی ہوں تو یقیناً ایسی فلم نہ صرف جائز ہوگی بلکہ میرے خیال میں علمی لحاظ سے ایک نعمت ہوگی بشرطیکہ اس کے اندر خلاف اخلاق باتوں کو شامل نہ کر دیا جائے۔ صدورنجن احمد میر نے خود روہ کے پہلے جلسہ سالانہ پر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ اللہ کی منظوری سے فلمی تصویروں کے لئے جانے کا انتظام کیا تھا۔ کیونکہ یہ جماعت کا ایک اہم تاریخی ریکارڈ تھا اور کوئی شخص نہیں کہہ سکتا کہ ایسی فلم کا دیکھنا کسی طرح بھی نقصان کا موجب یا اعتراض کا باعث ہو سکتا ہے۔
خلاصہ یہ کہ سینما کا دیکھنا اپنی ذات میں منع نہیں ہے اور نہ سینما کا وجود اپنی ذات میں ناجائز ہے۔ پس یقیناً اگر سینما کی کسی فلم کو خلاف اخلاق اور خلاف حیا حصہ سے پاک رکھا جائے تو وہ ایک بالکل جائز بلکہ مفید چیز ہوگی۔ مگر افسوس یہ ہے کہ موجودہ زمانہ کی خاطر ناک بد مزاتی اور خلاف اخلاق رجحانات نے اس مفید چیز کو گندہ بنا رکھا ہے اور یہی وہ خطرہ ہے جس کی وجہ سے جماعت احمدیہ کو سینما سے روکا جاتا ہے۔ ہاں اگر کوئی فلم خاص تاریخی یا مناظر پر مشتمل ہو اور اس کے ساتھ کوئی خراب اخلاق حصہ شامل نہ کیا جائے تو اعتدال کی حد کے اندر رہتے ہوئے اسے دیکھا جاسکتا ہے اور جماعت کا کوئی فتویٰ اس کے خلاف نہیں ہے خافہم و تدبیر و اتحالیہ اعمال بالنیات
خاکسار مرزا بشیر احمد رتن باغ لاہور ۱۷

الحمد لله کہ ربوہ میں جلسہ سالانہ باوجود مخالف حال کے نہایت کامیاب رہا۔

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
 اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کے رحم سے
 جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ
 اس سال ہم اس جگہ پر کرنے میں کامیاب ہوئے
 جس کو آئندہ جماعت احمدیہ کامرکز بنانے کی تجویز
 ہے۔ بطور حالات ہمیں اس جگہ پر اس سال جلسہ سالانہ
 کرنے کی کوئی صورت نظر نہیں آتی تھی۔ جیسا کہ میں
 نے اپنے ایک خطبہ میں بیان کیا تھا۔ جماعت کے
 دوستوں نے مجھے کثرت سے کھنا شروع کر دیا تھا کہ
 اس سال ربوہ میں جلسہ سالانہ کرنا مناسب ہے۔ کیونکہ
 شدت کی گرمی کی وجہ سے لوگ وہاں ٹھہر نہیں سکتے
 اور پھر یہ فصلوں کے دن ہیں اور کٹائیوں کی وجہ
 سے لوگ کثرت سے اس جگہ پر نہیں آسکیں گے
 پھر نئی جگہ سے وہاں رہائش کا کوئی بندوبست نہیں
 پائی وغیرہ کی وقت ہے۔ یہ باتیں مجھے بھی نظر
 آتی تھیں۔ مگر میں جب سے قادیان سے آیا ہوں
 میں یہ جانتا تھا کہ

پانچ سالہ پیشگوئی

کے مطابق سالانہ جلسہ سالانہ ہم کسی ایسی ہی
 جگہ کریں گے جس کو ہم اپنا کہہ سکیں۔ چنانچہ اس
 دفعہ کے جلسہ سالانہ کے متعلق یہ فیصلہ کیا گیا۔
 کہ کرسٹم کی تعطیلات کی بجائے ایسٹرن ہولیڈیز
 میں کیا جائے۔ لیکن جب جلسہ سالانہ کے ایسٹرن
 ہولیڈیز میں کرنے کا تجویز ہو گیا۔ اور یہ فیصلہ کیا
 گیا۔ کہ اس سال جلسہ سالانہ ہمیں کی بجائے اپریل میں
 منعقد ہو۔ تو لوگوں نے یہ دعوہ کرنا شروع کر دیا۔ کہ
 وہاں گرمی ہوگی۔ کھانے پانی اور رہائش کی وقت
 ہوگی۔ پہلے خیال تھا کہ ایسٹرن تعطیلات مارچ
 میں ہوں گی۔ اور مارچ کا موسم اچھا ہوتا ہے زیادہ
 گرم نہیں ہوتا۔ لیکن جب ایسٹرن تعطیلات اپریل
 میں نکلیں۔ یا یوں کہو کہ جب علم ہوا کہ ایسٹرن تعطیلات
 اپریل میں ہوں گی تو لوگوں کے دلوں میں یہ شبہ
 پیدا ہونا شروع ہوا کہ اس دفعہ وہاں جلسہ کرنا ناممکن
 ہے۔ لیکن جو امید ہمارے ذہن میں تھی۔ اس کے خلاف
 لوگ بہت زیادہ تعداد میں آئے۔ ہمارا خیال تھا
 کہ اس دفعہ جلسہ سالانہ پر
 صرف دس ہزار آدمی آسکیں گے

اجتباب کو قادیان کی طرح ربوہ میں بھی بار بار جانا چاہیئے

ان حضرات اہل امنین علیہم السلام
 فرمودہ ۲۲ اپریل ۱۹۱۰ء بمقام
 مولانا صاحب پیر کوٹی

ایک سابق خطبہ جو پھینپنے سے رہ گیا تھا اب شائع کیا جاتا ہے۔

مثلاً سو کے قریب ہمارے ہی خاندان کے افراد
 تھے۔ جن کا کھانے کا اپنا انتظام تھا۔ اس طرح
 پندرہ سو سے دو ہزار تک ان لوگوں کی تعداد ہوتی
 ہے۔ جو لوگوں کے انتظام کے ماتحت کھانا نہیں
 کھاتے تھے۔ بلکہ ان کا اپنا انتظام تھا۔ اس تعداد
 کو ملا کہ

سترہ ہزار کے قریب

ایسے لوگ تھے۔ جو اس سال جلسہ میں شامل ہوئے۔
 اور ان مخالف حالات کے باوجود شامل ہوئے جن
 کے ہوتے ہوئے بعض لوگ کہتے تھے کہ اس سال
 وہاں جلسہ سالانہ نہیں ہو سکے گا۔ بلکہ بعض مخالف
 ایسے تھے جنہوں نے ان مخالف حالات کی وجہ
 سے یہ پیشگوئیاں کرنی شروع کر دی تھیں۔ کہ یہ جلسہ
 سالانہ اس سال نہیں ہو سکے گا۔ مگر خدا تعالیٰ نے
 اپنا خاص فضل نازل کیا۔ اور جلسہ ہوا اور صرف ہوا
 ہی نہیں بلکہ اس کا بیانیہ کے ساتھ ہوا۔ کہ لوگ
 حیران رہ گئے۔ چنانچہ اتنے لوگوں کا وہاں آ جانا
 تو حیرت منی کے ماتحت بھی ہو سکتا ہے۔ لیکن جو تکلیفیں
 اور مشکلات وہاں تھیں۔ ان کے باوجود وہاں
 لوگوں کا وہاں۔ اور ان کو خوشی سے برداشت کرنا
 یہ ایسی چیز تھی جو

تائب الہی

کے بغیر نہیں ہو سکتی تھی۔ مثلاً پہلے دن ہی سو ا
 دو بجے رات تک بہت سے لوگ ایسے تھے جنہیں
 کھانا نہیں ملا تھا۔ مجھے ساڑھے بارہ بجے کے قریب
 یہ آوازیں آئی شروع ہوئیں کہ ٹھہرو ابھی کھانا دیتے
 ہیں۔ ٹھہرو ابھی کھانا دیتے ہیں۔ میں نے ایک آدمی
 لنگر خانہ بھیجا۔ اور اس طرح مجھے معلوم ہوا۔ کہ
 وہاں ابھی پوسٹی ہی نہیں۔ کچھ روٹیاں پوسٹی میں
 لیکن وہ بہت تھوڑے لوگوں کو مل سکی ہیں۔ میں خود

وہاں گیا۔ اور لنگر خانہ کے کارکنوں سے پوچھا۔
 کہ روٹی کا ابھی تک کیوں انتظام نہیں ہو سکا۔ اس پر
 مجھے بتایا گیا کہ ہماری تمام کوششیں بالکل ناکام
 ہو چکی ہیں۔ اس میں کچھ منتظین کا بھی تصور تھا کیونکہ
 مجھے بتایا گیا تھا۔ کہ اس دفعہ ساڑھے تندر لگانے
 جائیں گے۔ لیکن بعد میں مجھے معلوم ہوا کہ صرف چالیس
 تندر لگانے گئے ہیں۔ بہر حال چونکہ عام طور پر
 خیال یہ تھا کہ جلسہ پر بہت کم لوگ آئیں گے۔ اس
 لئے تندر کم لگانے گئے۔ باوجودی بھی کم تھے۔

نتیجہ یہ ہوا۔
 ان پر کام کا بوجھ زیادہ پڑا۔ گرمی کا موسم تھا جو
 شدید بنائے تھے وہ کم تھے۔ پھر ایک طرف
 دیوار کھینچی ہوئی تھی۔ جس کی وجہ سے ہوا نہیں
 آتی تھی۔ نتیجہ یہ ہوا کہ نو باورچی بے ہوش ہو گئے
 ان کو دیکھ کر باقی باورچیوں نے کام چھوڑ دیا۔
 اور کہہ دیا کہ ہم اپنی جان کو مصیبت میں کیوں
 ڈالیں۔ اس وجہ سے نو بجے تک روٹی کا
 کوئی انتظام نہ ہو سکا۔ بلکہ اس وقت تک انہیں
 کام کرنے کی طرف کوئی رغبت ہی نہ تھی۔ تھوڑے
 سے چاول ابا لے گئے۔ اور وہ بچوں کو دینے گئے
 پھر جوں جوں کر کے روٹی کا انتظام کیا گیا۔ اور
 صبح کے پانچ بجے تک روٹی تقسیم ہوتی رہی۔ اور
 وہ بھی بہت تھوڑی تھوڑی۔ حالانکہ بعض لوگ ایسے
 بھی تھے جنہیں دوپہر کو بھی کھانا نہیں ملا تھا۔ اور
 وہ رات بھی انہوں نے بغیر کھانے کے گزار دیا
 مگر بجائے اس کے ان کی طبائع میں شکوہ پیدا
 ہوتا انہوں نے اس تکلیف کو بخوشی برداشت کیا
 پھر

دوسرا دن

بھی اسی طرح گزرا۔ دوسرے دن بھی کھانا تیار کروانے
 کی بنیاد پر کوئی صورت نہیں تھی۔ آخر میں نے افسوس
 کو سرزنش کی۔ اور انہیں مختلف تدابیر بتائیں اپنی
 بیٹیوں کو اس کام پر لگایا۔ اور بالآخر بعض ایسی
 تدابیر نکال لی گئیں۔ جن کے ذریعہ اگر بیٹ بھر کہ
 نہیں تو کچھ نہ کچھ کھانا ضرور مل گی۔ مثلاً ہمارے
 ملک میں ایک آدمی کی عام غذا تین روٹی ہے۔ لیکن میں
 نے یہ فیصلہ کیا کہ بجائے تین روٹی کے دو روٹیاں

اسی طرح وہ ربوہ میں بھی بار بار آیا جایا کریں۔ اس سے کئی فائدے ہوں گے۔ ایک تو اجتماعی طور پر مل جانے سے روحانیت میں جلا پیدا ہوتا ہے۔ صاحب کرامت جب مل کر بیٹھتے تھے تو ہمیشہ یہ لہکرتے تھے کہ اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی باتیں کریں۔ تا جلا پیدا ہو۔ دوسرے کام کرنے والوں کے اندر بیداری پیدا ہوگی۔ یہاں ہمارے یہ صورت تھی۔ کہ ہمارے پاس دفتر کے لئے کافی جگہ نہیں تھی۔ اس لئے ایسی کوئی صورت نہیں تھی۔ کہ یہاں آنے والے لوگ بیٹھ سکیں۔ اب وہاں ناظرین کے الگ الگ کمرے ہوں گے۔ اور آنے جانے والوں کے لئے سہولت پیدا کر دی جائے گی۔ پھر جب لوگ وہاں جائیں گے۔ تو کارکنوں کے اندر احساس پیدا ہوگا۔ کہ جماعت ہمارے کاموں کو سنبھال رہی ہے۔ ہمیں اچھی طرح سے کام کرنا چاہیے۔ پھر دوسرے ارد گرد کے لوگوں پر بھی اسی کا اثر ہوگا۔ جسے ہم نے اس پٹھان کی بات سنائی ہے۔ ان لوگوں کے اندر یہ احساس پیدا ہوگا۔ کہ ان لوگوں کو اپنے مرکز کی طرف میلان

اور جو ہے۔ اور یہ لوگ جو یہاں آتے جاتے رہتے ہیں۔ ایک دوسرے کی مدد کرتے اور آپس میں تعاون پیدا کرنے سے ان کے اندر یہ احساس پیدا ہو جائیگا۔ کہ یہ کام کرنے والی جماعت ہے۔ اور ان سے ملنا اور ان سے تعلق رکھنا چوکی اور دینی دونوں رنگ میں ہوتے ہیں۔ اسی دفعہ طلبہ کے لئے سب سے بڑی وقت پائی گئی تھی۔ جب یہ فیصلہ ہوا کہ جلسہ اپریل میں ہوگا۔ اور ربوہ میں ہوگا۔ تو ہم نے اسی وقت اس کام پر دستہ ہزار روپیہ نکھایا جس میں سے چار ہزار روپیہ کی رقم ایسی ہے۔ جو ہمارے پھر بھی کام آسکتی ہے۔ باقی چھ ہزار روپیہ ایسے جو ہم نے

پانی میا کرنے پر شرح
 کیا۔ ایک ہزار روپیہ تو ڈرنک کے لئے ہم کو رنٹس کوڑے چلے ہیں لیکن پورنگس بھی تک کامیاب نہیں ہو سکا۔ بعض اور ذرائع کا بھی تیرہ چلے ہیں ہم کو کشتی ہوں گے۔ کہ کسی نہ کسی طرح پانی میا کیا جائے۔ نہ وہ ہنسے یا دریائے پانی لینے کی کوشش کی جائے گی۔ بہر حال یہ سمجھنا ہوں کہ خدا تعالیٰ کوئی نہ کوئی ایسا سامان کر دے گا۔ کہ ہمیں پانی میسر آجائے گا۔ اور اس کی وجہ سے کوئی تکلیف نہیں ہوگی

جلسہ کے اختتام کے بعد جس دن ہم ربوہ سے واپس چلے۔ (یعنی ۱۲ اپریل ۱۹۱۷ء بروز جمعرات) جمعے

ایک الہام ہوا
 میں جاتا ہوں۔ کہ مخالف اس سے اور بھی چڑھیں گے۔ اور شور مچائیں گے۔ میں نے جب اقتضا کی تقریریں دعا کی تھی۔ تو چیونٹ والوں نے شور مچایا تھا۔ کہ یہ اپنے آپ کو براہیم قرار دیتے۔ اور اسماعیل بنتے ہیں۔

حالانکہ ہم تو حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حضرت اسماعیل علیہ السلام کو اچھا سمجھتے ہیں۔ وہ خواہ چڑھیں یا براہمنائیں۔ ہم نے تو ابراہیم اور اسماعیل ہی سے یہاں سے وہ اگر چاہیں۔ تو اپنے آپ کو ہرے لوگوں کے مشابہت دے لیا کریں۔ اب بھی شاید وہ چڑھیں۔ مگر خدا تعالیٰ کی باذن کو چھینا نہیں سکتے۔

غرض میں نے جس دن ربوہ سے واپس آنا تھا۔ جان کی اکثر سواریاں ٹرین کے ذریعہ آئیں۔ اور میں موٹر کے ذریعہ آیا۔ اس سے ایک تو پیسے کی بچت ہوئی۔ کیونکہ اگر میں موٹر پر آتا۔ تو موٹر نے خالی آنا تھا۔ دوسرے وقت کی بچت ہوگی۔ میں تین چار مستورات اور دفتر پر ایویٹ سکرٹری کے چند آدمی ہم موٹر پر آئے۔ اور باقی افراد ٹرین کے ذریعہ۔ پیسے ٹرین لیٹ تھی۔ اور اس کے آنے میں دیر ہوگئی۔ اور یقین ہو گیا۔ کہ یہ گاڑی لاہور کو جانے والی گاڑی کو نہیں چکڑ سکتی گی۔ اسی لئے ہم نے سب سواریوں کو واپس بلا لیا۔ کہ سب کو لاہور میں لے جائیں گے لیکن جب ٹرین آئی۔ تو ایک الیکٹرک جو ساتھ تھا۔ اس نے کہا کہ کچھ ڈبے لاہور سے آگے چلنے پر آئے ہوئے ہیں۔ اور آپ لوگوں کے لئے ریزرو ہیں۔ اسی لئے آگلی گاڑی ان سواریوں کو لے لیں۔ پھر نہیں چلے گی۔ اس اطلاع پر پھر سواریوں کو ٹرین کے ذریعہ بھیج دیا گیا۔ جب ٹرین چلی۔ تو معلوم ہوا۔ کہ ان کا کھانا رہ گیا ہے۔ چنانچہ کھانا موٹر کے ذریعہ چیونٹ بھیجوا گیا۔

اب صورت یہ تھی
 کہ جب تک موٹر واپس نہ آئے۔ میں لاہور نہیں آسکتا تھا۔ اس لئے میں لیٹ گیا۔ اور کچھ پر ایک غنودگی سی طاری ہوگئی۔ اس نیم غنودگی کی حالت میں میں نے دیکھا۔ کہ میں خدا تعالیٰ کو مخاطب کر کے یہ شکر پڑھ رہا ہوں۔

جاتے ہوئے حضور کی تقدیر نے جناب پاؤں کے نیچے سے میرے پانی بہا دیا میں نے اسی حالت میں سوچنا شروع کیا۔ کہ اس الہام میں "جاتے ہوئے" سے کیا مراد ہے۔ اس پر میں نے سمجھا۔ کہ مراد یہ ہے۔ کہ اس وقت تو پانی دستیاب نہیں ہو سکا۔ لیکن جس طرح حضرت اسماعیل علیہ السلام کے پاؤں رگڑنے سے زمزم پھوٹ پڑا تھا۔ اسی طرح خدا تعالیٰ نے کوئی ایسی صورت پیدا کر دیگا۔ کہ جس سے ہمیں پانی با فرط میسر آئے لگیگا۔ اگر پانی پہلے ہی مل جاتا۔ تو لوگ کہہ دیتے۔ کہ یہ وادی ہے آب و گیاہ نہیں۔ یہاں تو پانی موجود ہے۔ پھر اس وادی کو بے آب و گیاہ کہنے کے کیا معنی۔ اب ایک وقت تو پانی کے بغیر گذر گیا۔ اور باوجود کوشش کے میں پانی نہ مل سکا۔ آئندہ خدا تعالیٰ کوئی نہ کوئی صورت ایسی ضرور پیدا کر دیگا۔ کہ جس سے ہمیں پانی مل جائے گا۔ اس لئے فرمایا۔ کہ

جاتے ہوئے حضور کی تقدیر نے جناب پاؤں کے نیچے سے میرے پانی بہا دیا "پاؤں کے نیچے سے مراد یہ ہے۔ کہ خدا تعالیٰ نے مجھے اسماعیل قرار دیا ہے

جس طرح وہاں اسماعیل علیہ السلام کے پاؤں رگڑنے سے پانی بہ نکلا تھا۔ اسی طرح یہاں خدا تعالیٰ میری دعاؤں کی وجہ سے پانی بہا دیا۔ یہ ایک محاورہ ہے جو محنت کرنے اور دعا کرنے کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ ہم نے اپنا پورا زور لگا دیا۔ تاہم پانی مل سکا۔ لیکن ہم اپنی کوششوں میں کامیاب نہ ہو سکے۔ اب خدا تعالیٰ نے میرے منہ سے یہ کہو دیا۔ کہ پانی صرف تیری دعاؤں کی وجہ سے نکلے گا۔ ہم نہیں جانتے کہ یہ پانی کب نکلے گا۔ اور کس طرح نکلے گا۔ لیکن بہر حال یہ الہامی شکر تھا۔ جس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کوئی نہ کوئی صورت ایسی ضرور پیدا کر دے گا۔ جس کی وجہ سے وہاں پانی کی کثرت ہو جائیگی۔ اے اللہ تعالیٰ! اس شکر میں حضور اور جناب دو لفظ اکٹھے کیے گئے ہیں۔ جو عام طور پر اکٹھے استعمال نہیں ہوتے۔ لیکن چونکہ یہاں ادب کا پہلو مراد ہے۔ اس لئے "آپ" کے لفظ کی بجائے یہاں حضور اور جناب کے لفظ استعمال ہوئے ہیں۔ بہت سے طلبہ یہ ہے۔ کہ پانی وافر ہو جائے گا۔

اللہ تعالیٰ ہی بہتر جانتا ہے
 کہ یہ الہام کس رنگ میں پورا ہوگا۔ ممکن ہے ہمیں ہر سے پانی مل جائے۔ یا دریا کے پانی لے لیا جائے۔ یا ہمیں کوئی اور آواز جائے۔ جہاں پانی ہو۔ اور اس وقت تک چشمہ ہی کا علم نہ ہو۔ بہر حال یہ نیا بیت ہی خوشی کی الہام ہے۔ اور یہ الہام حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایک الہام کی تائید کرتا ہے۔ جو یہ ہے۔ کہ بیخروج حرمہ و غمہ دو حجتہ اسماعیل (تذکرہ ص ۵۳) یعنی خدا تعالیٰ حضرت شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے غم اور فکر اور دعاؤں کی وجہ سے ایک اسماعیلی درخت پیدا کرے گا۔ وہ دو حجتہ اسماعیل میں ہی ہوں گے اور اس سے بھی ہجرت کی خبر نکلتی ہے۔ حضرت

شیخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بتایا گیا تھا۔ کہ خدا تعالیٰ تیری اولاد میں سے ایک ایک شخص پیدا کرے گا۔ جو ایک بے آب و گیاہ وادی میں آبادی کے سامان پیدا کرے گا۔ پھر تو ہم اسکی قیاسی تشریح کرتے تھے۔ لیکن اب خدا تعالیٰ نے میرے ذریعہ عملی طور پر اسکی تشریح کر دی۔ اور مجھے اسماعیل قرار دیتے ہوئے فرمایا۔ کہ سے جاتے ہوئے حضور کی تقدیر نے جناب پاؤں کے نیچے سے میرے پانی بہا دیا یعنی جہاں میرا پاؤں پڑا۔ خدا تعالیٰ نے وہاں پانی بہا دیا۔ پس یہ

اللہ تعالیٰ کا ایک زبردست نشان
 ہے۔ جو پورا ہوا۔ اور بڑی شان کے ساتھ پورا ہوا اور جیسا کہ خدا کی الہام سے معلوم ہوتا ہے۔ بہت سے اور نشانات اس نشان کے ساتھ وابستہ ہیں۔ رنگ کھینچتے تھے۔ کہ وہ احمدیت کو توڑ دیں گے۔ وہ کھینچتے تھے۔ کہ وہ احمدیت کو کچل دیں گے۔ انہوں نے یہ خیال کر لیا تھا۔ کہ یہ جماعت اپنے سر کر کے مجبور ہو کر ٹوٹ جائے گی۔ لیکن یہ جماعت وہ جماعت نہیں جس کو کوئی انسان کچل سکے۔ خدا تعالیٰ نے بعض

اسی قسم کے

حیوانی کیرے
 پیدا کئے ہیں۔ کہ اگر انہیں کاٹ دیا جائے تو بجائے ان کے کہ وہ مر جائیں۔ جیسے انسان مر جاتا ہے۔ یا بچکے کو کاٹ دیا جائے۔ تو وہ مر جاتا ہے۔ گائے۔ چھینس۔ بیٹڑ۔ گھوڑا وغیرہ جانوروں کو درمیان سے کاٹ دیا جائے۔ تو وہ مر جاتے ہیں۔ ان کا ادا دھڑ کاٹ دیا جائے۔ تو وہ مرتے نہیں۔ بلکہ ان کے دھڑ کے دونوں حصے

دو پورا دو
 بن جاتے ہیں۔ ایک آدھا۔ ایک ایک طرف پورا جانور بن جاتا ہے۔ اور دوسرا آدھا حصہ دوسرا جانور بن جاتا ہے۔ یہی صورت

قادیان جانے کے لئے اپنا نام پیش کر نیوالے دوست توجہ کریں
 (از حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے)

۱) جن دوستوں نے قریباً ایک سال ہوا۔ قادیان جانے کے لئے اپنے نام پیش کئے تھے۔ اور پھر کوائے کا انتظام نہ ہو سکا۔ وہ نہیں جا سکے۔ اور اس کے بعد پرمٹ سسٹم جاری ہو جانے پر انہی طرف سے درخواستیں بھی پیر کر کے متعلقہ حکم میں بھیجوائی جا چکی ہیں۔ وہ بہر پانی کر کے اپنے موجودہ پتوں سے بہت جلد اطلاع دیں۔ اور اپنے وعدہ کے مطابق بلائے جانے پر قادیان جانے کے لئے تیار رہیں۔

۲) اس کے علاوہ اگر کوئی مزید دوست قادیان جانے کے لئے اپنا نام پیش کرنا چاہتے ہوں۔ تو وہ بھی دفتر ہذا کو اطلاع دیکر ممنون کریں۔ لیکن یہ خیال ہے۔ کہ یہ جانا مستقل رہائش کی غرض سے ہوگا۔ تاکہ جو دوست قادیان سے واپس آئے والے میں اپنی فارغ کیا جاسکے۔ اس غرض کے لئے زیادہ تر قادیان اور اس کے ماحول کے دوستوں کو درخواست دینی چاہیے۔ دنیا کے دھندوں سے فارغ ہو کر قادیان کے خالص دینی اور روحانی ماحول میں زندگی گزارنے اور خدمت مرکز بجالانے کا یہ ایک نادر موقع ہے۔ گو یہ انتظام بہر حال حکومت کی طرف سے اجازت ملنے پر ہی ہو سکے گا۔ فی الحال صرف نہرت مکمل کرنے کا سوال ہے۔

فاسکار مرزا بشیر احمد رتن باغ لاہور

خدا تعالیٰ کے قائم کردہ ابتدائی سلسلوں کی ہوتی ہے۔ تو میں جب بوڑھی ہو جاتی ہوں۔ جب ضعیف اور کمزور ہو جاتی ہوں۔ اور دن پر کوئی مصیبت آتی ہے تو وہ مر جاتی ہیں۔ لیکن انبیاء کے ذریعہ ان کی ابتداء ہوتی ہے تو وہی تو میں ابتدائی کیرہوں کی طرح ہو جاتی ہوں۔ ان کا دھڑا اگر درمیان سے کاٹ دیا جائے تو بجائے اس کے کہ وہ مر جائیں ان کے دونوں حصے الگ الگ چر اور وجود بن جاتے ہیں۔ اس طرح اللہ تعالیٰ بتانا ہے کہ یہ تو تم کا حصے سے ہرگز نہیں مرے گی۔ بلکہ کاٹنے سے اس کے ایک وجود کی بجائے دو وجود بن جائیں گے۔ اور پھر وہ سے چار وجود بن جائیں گے اور اسی طرح یہ قوم ترقی کرتی چلی جائے گی۔ پھر حال خدا تعالیٰ کے اور بہت بڑے بڑے نشانات ہیں جو ہمارے اس ابتلاء سے ثابت ہیں۔ اگر تم اپنے اندر ایمان کی زیادتی پیدا کرو اگر تم اپنے

تقویٰ میں زیادتی

پیدا کرو تو تم خدا تعالیٰ کے ان نشانات کو دیکھو گے تم اپنے ایمان کو تازہ کرو گے۔ اپنی اولاد کے ایمان کو تازہ کرو گے اور دوسروں کو اپنی طرف کھینچ کر لانے میں کامیاب ہو جاؤ گے۔

مومن کا کام اللہ تعالیٰ پر توکل کرنا ہوتا ہے کام تو خدا تعالیٰ کے ہاتھ ہے لیکن ہمارا فرض ہے کہ ہم وہی کچھ کریں۔ ہم وہی کچھ سوچیں اور ہم وہی کچھ کریں جو خدا تعالیٰ نے کہا ہے۔ حضرت سید محمد علیہ السلام نے جب

آنحضرت کے متعلق پیشگوئی

فرمایا۔ اور پیشگوئی کی مینا گذر گئی۔ میں اس وقت چھ سات سال کی عمر کا تھا۔ مجھے وہ نظارہ خوب یاد ہے جس حکایت دایان میں مکتوب پڑا کرتا تھا۔ اس کے ساتھ والے کمرہ میں موٹر ٹوڑا کرتے تھے۔ اور اس کے مغرب والے کمرہ میں حضرت خلیفۃ المسیح اولؑ پہلے درس دیا کرتے تھے یا مطلب کیا کرتے تھے۔

آنحضری ایام میں مولوی قطب الدین صاحب مرحوم وہاں مطلب کرتے رہے ہیں۔ اس کے ساتھ ہر ایک کو سٹری تھی جس میں تباہی رکھی ہوتی تھی۔ اور جس کمرے میں اب چوڑھو تھے اس میں حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کا پرچم تھا اور اس کمرے میں جہاں حضرت خلیفۃ المسیح اولؑ مطلب فرمایا کرتے تھے۔ فرزند نبی ہو جاتی تھی اور پھر کو عطر ہی میں کتابیں رکھ دی جاتی تھیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح اولؑ کے جس شاگرد بھی وہاں رہا کرتے تھے اور چونکہ وہ دنوں بہت کم لوگ پڑا کرتے تھے اس لئے عام طور پر جو لوگ وہاں آتے تھے

حضرت خلیفۃ المسیح اولؑ

کے شاگرد بن جاتے تھے۔ یہی ہمارا تھا۔ اور حضرت

خلیفۃ اولؑ ہی پڑھایا کرتے تھے۔ اس کے علاوہ اور کوئی مدرسہ نہیں تھا۔ وہ لوگ آپ کے شاگرد بھی ہوتے تھے اور سلسلہ کے خادم بھی ہوتے تھے۔ مجھے خوب یاد ہے کہ میں چھوٹا سا تھا کہ جب آنحضرت کی پیشگوئی کا وقت پورا ہوا۔ غالباً یہ 1919ء کے آخر یا 1920ء کے شروع کی بات ہے۔ اس وقت ساڑھے پانچ یا چھ سال کا تھا۔ اسے تک وہ نظارہ مجھے یاد ہے۔ اس وقت تو میں اسے نہیں سمجھتا تھا۔ کیونکہ میری عمر بہت چھوٹی تھی۔ لیکن اب واقعات سے میں سمجھتا ہوں کہ جس دن آنحضرت کی پیشگوئی کے پورا ہونے کا آخری دن تھا۔ یعنی پندرہ پہلے ختم ہونے تھے۔ اس دن اتنا کھرام مچا ہوا تھا کہ لوگ رو رو کر جھینس مار رہے تھے اور دعا کرتے تھے کہ خدا یا آنحضرت مر جائے۔ یہ عصر کے بعد اور مغرب سے پہلے کی بات ہے۔ پھر نماز کا وقت ہوا اور حضرت سید محمد علیہ السلام نے نماز پڑھائی۔ اور نماز کے بعد آپ مجلس میں بیٹھ گئے۔ گو اس عمر میں میں باقاعدہ مجلس میں حاضر نہیں ہوا تھا۔ لیکن کبھی کبھی مجلس میں چھپتا ہوا تھا۔ اس دن میں بھی مجلس میں بیٹھ گیا اس دن جو لوگ

رو رو کر دعائیں

کہتے رہے تھے حضرت سید محمد علیہ السلام نے ان کے فعل پر ناراضگی کا اظہار کیا اور فرمایا۔ کیا خدا تعالیٰ سے بھی بڑھ کر کبھی انسان کو اس کے کلام کے لئے عنایت ہو سکتی ہے۔ خدا تعالیٰ نے جب یہ بات کہی ہے کہ یہاں ہونا تو نہیں ایمان رکھنا چاہیے کہ ایسا ضرور ہوگا۔ اور اگر ہم نے خدا تعالیٰ کی بات کو غلط سمجھا ہے تو خدا تعالیٰ اس بات کا پابند نہیں ہو سکتا کہ وہ ہماری غلطی کے مطابق فیصد کرے ہمارا کام صرف اتنا ہے کہ جب ہم نے ایک شخص کو راست باز بنایا ہے تو اس کی باتوں پر یقین رکھیں عزیز مومن کا کام یہ ہے کہ وہ خدا تعالیٰ پر توکل کرے۔ خدا تعالیٰ کی بات پھر حال پوری ہو کر رہتی ہے

صلح حدیبیہ کے موقع پر

جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے ساتھیوں کو لے کر عمرہ کے لئے مکہ تشریف لے گئے اور عمرہ نہ ہو سکا۔ تو اس سے حضرت عمرؓ کو سخت صدمہ پڑا آپ حضرت ابوبکرؓ کے پاس تشریف لے گئے اور فرمایا یہ کیا ہوا ہے؟ اس پر حضرت ابوبکرؓ نے فرمایا عمر یہ بتاؤ۔ یہ یہی سچا ہے یا نہیں۔ اگر تمہیں یقین ہے کہ یہ آدمی سچا ہے تو پھر اس کھلم کھلا کے کہہ دینے ہیں۔ پھر حال جو کچھ وہ کہتا ہے وہی ٹھیک ہے۔ ویسا ہی ایک واقعہ حضرت خلیفۃ المسیح اولؑ کا ہے حضرت خلیفۃ المسیح اولؑ فرمایا کرتے تھے کہ جب حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے نبوت کا دعویٰ کیا اور آپ کی کتاب فتح اسلام

اور تو صحیح مرام شائع ہوئی۔ تو اس وقت میں جنوں میں تھا۔ اور حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بیعت کر چکا تھا۔ میرے عمیر احمدی دوست مجھے ہمیشہ یہ کہا کرتے تھے کہ آپ نے مرزا صاحب کو ماننے میں غلطی کی ہے۔ ان میں سے ایک لاہور آیا اور امرتسر سے جہاں وہ تباہیں چھپ رہی تھیں ان کے بعض فرسے لے گیا۔ اور جنوں واپس جا کر اپنے دوستوں سے کہنے لگا کہ اب میں نور الدین کو زہر کر لوں گا۔ اب میں ایسا مان لایا ہوں کہ وہ بچ نہیں سکتا۔ ان کا خیال تھا کہ مرزا صاحب نے چونکہ

مامور من اللہ اور نبی

ہونے کا دعویٰ کیا ہے۔ اور مولیٰ نور الدین صاحب کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے بہت عشق ہے اس لئے وہ یہ بھی برداشت نہیں کر سکیں گے کہ آپ کے بعد کوئی شخص نبوت کا دعویٰ کرے اور وہ فوراً اپنے خیالات کو چھوڑ دین گے۔ وہ شخص مجلس میں اپنے دوستوں سمیت آیا۔ کتاب کے ورق اس کی جیب میں تھے۔ وہ صبا آپس میں مسکرا مسکرا کر باتوں کرنے لگے اور مجھے کہا کہ ہم نے آپ سے ایک بات پوچھنی ہے۔ اگر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی اور شخص نبوت کا دعویٰ کرے تو آپ کا اس سے منتقل کیا خیال ہے۔ آپ فرمایا کرتے تھے مجھے یہ دہم بھی نہ تھا کہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے یا نہیں لکھا ہے کہ آپ مامور من اللہ اور نبی ہیں۔ میں نے رسولی طور پر نہیں جواب دیا اور کہا کہ تو اس شخص پر منحصر ہے جس نے دعویٰ کیا ہے۔ میں پہلے یہ معلوم کرنا چاہتا تھا کہ وہ ہے کیسا اگر وہ راست باز ہے تو پھر جو کچھ وہ کہتا ہے

ٹھیک کہتا ہے

اور اگر وہ چھوٹا ہے تو وہ خواہ چھوٹی سی بات بھی کہے تو وہ چھوٹی ہے۔ انہوں نے کہا۔ قرآن کریم میں تو لکھا ہے اور حدیثوں میں بھی آتا ہے اور آپ کا بھی عقیدہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اور کوئی نبی نہیں آئے گا۔ میں نے کہا اگر وہ شخص واقعہ میں راست باز ہے تو جو کچھ وہ کہتا ہے ٹھیک کہتا ہے اور میرا عقیدہ غلط ہے۔ اس پر انہوں نے کہا یہ تو بالکل ہی کیا گتہ لائے یہ اب واپس نہیں آسکتا۔ لیکن یہ ایک سیدھا سا دھماکا ہے۔ اگر کوئی شخص تعصب سے بالکل خالی ہو کر دیکھے تو وہ سمجھ سکتا ہے کہ اگر کوئی شخص واقعہ میں سچا اور راست باز ہے تو اس کی ہر بات سچی ہے۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ وہ راست باز بھی ہو اور غلط باتیں بھی کہے۔ پس اگر حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام سچے ہیں اور راست باز ہیں تو آپ نے جو کچھ کہا پورا ہو کر رہے گا۔ جو واقعات ان سے چھوٹے ہیں۔ ہمارے کان چھوٹے ہیں۔ ہماری آنکھیں چھوٹی

ہیں۔ مگر خدا تعالیٰ کی بات سچی ہے۔ پھر یہاں تو خدا تعالیٰ نے صرف اتنی بات ہی نہیں رکھی بلکہ کثرت سے مجھے بھی اس نے خبریں دیں جن سے صاف پتہ لگتا ہے کہ ان باتوں کا کچھ حال کوئی پاگل اور جھوٹا نہیں ہو سکتا۔ اور اگر ہم نے کوئی بات غلط سمجھی ہو تو ہمیں سمجھ لینا چاہیے کہ ہمارا خیال غلط ہے۔ سچے کی بات پھر حال سچی ہوگی ورنہ وہ راست باز کیسے کہلا سکتا ہے۔ ان پیشگوئیوں کے مطابق جو حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمائیں۔ یقیناً

وہ زمانہ آنے والا ہے

کہ وہی چیز جو دنیا کی نظروں میں ناممکن نظر آتی ہے ممکن نظر آنے لگ جائے گی بلکہ لوگ یہ کہنے لگ جائیں گے کہ ایسا تو ہو ہی چکا تھا۔ کیونکہ حالات ہی اس قسم کے تھے۔ سبھی آج سے سات آٹھ سال پہلے ہی کوئی کہہ سکتا تھا کہ ہندوستان تقسیم ہو جائیگا کوئی یہ کہہ سکتا تھا کہ لوگ تھیں ان کے ساتھ ایک دوسرے پر حملے کریں گے اور قادیان سے احمدیوں کو نکلنا پڑے گا۔ آج سے چند سال پہلے کوئی مان ہی نہیں سکتا تھا کہ کئی دن تک تقسیم ہوگا۔ لیکن وہ بات جو ناممکن تھی وہ وقوع میں آئی اور پیشگوئیوں کے مطابق پوری ہوئی۔ اور اپنی تفصیلات کے ساتھ پوری

ہیں وہ خدا جس نے جب دنیا ہمیں سمجھ سکتی تھی کہا تھا کہ ہندوستان تقسیم ہوگا۔ احمدیوں کو قادیان چھوڑ کر آنا پڑے گا۔ خون خرابہ ہوگا۔ اور جو اس نے کہا تھا وہ ہو گیا۔ اسی خدا نے جب یہ کہا ہے کہ احمدی پھر اپنے پاؤں پر کھڑے ہو جائیں گے وہ پھر

ایک مرکز میں جمع ہو کر

دنیا پر غالب آ جائیں گے اور دنیا کو فتح کر لیں گے تو یہ بات بھی اسی طرح ہی پوری ہوگی جس طرح اس کی پہلی باتیں پوری ہوئیں

قائد مجلس خدام الاحمدیہ لاہور کا انتخاب

قائد مجلس خدام الاحمدیہ لاہور کا انتخاب بروز جمعہ مورخہ 19 جون نماز جمعہ مسجد احمدیہ لاہور میں جناب امیر صاحب لاہور کی زیر نگرانی ہوگا۔ جلسہ رات چھ بجے حلقہ جات مجالس لاہور دو بجے جمعہ دوران واران مجالس حلقہ ہائے خدمت الاحمدیہ لاہور جمعہ کیلئے مسجد احمدیہ میں تشریف لائیں۔ اور نماز کے بعد کارروائی ختم ہونے تک مسجد میں تشریف رکھیں۔ نئے انتخاب اور اس کی منظوری تک کچھ مکرر خواجہ محمد کریم صاحب محمد نگر بطور قائد مجلس خدام الاحمدیہ لاہور کام کریں گے۔

محمد خدام الاحمدیہ مرکزہ

